

加入海南控股以来,海南机场以高质量党建引领企业高质量发展—— 铸就“红色引擎” 守好空中门户



海口美兰国际机场T2航站楼。

C 围绕自贸港建设多业态布局 | 擦亮空港门户靓丽名片

6月25日,海口市国兴大道,正在建设中的海南中心项目格外显眼,目前,该项目核心筒施工已至50层,外框钢结构施工至42层,建设高度达到217.6米。

海南中心项目由海南控股旗下海南机场股份投资建设,今年将确保完成8亿元的年度投资目标,2026年海南中心项目封顶后将达到428米,成为名副其实的海南第一高楼和城市新地标,并以服务海南自贸港建设为出发点,打造总部经济、现代服务业和外向型经济集聚高地。

6月2日,海南控股在海口举办启动仪式,在全省率先启动第二届中国(海南)东坡文化旅游大会系列活动,并在海口日月广场举办海南东坡文化高峰论坛等主题活动。此外日月广场已成功举办超过30场文旅活动,成功吸引近1200万人次的参与和关注,实现活动引流效果,上半年客流量已突破1160万人次。

6月21日,海南控股旗下另一商业地标项目,位于海口市美兰区大英山片区的国兴里商业街正式开业,海南自贸港再添一商业新地标。作为海南控股区域综合开发重点打造的项目之一,国兴里商业街将生活与艺术跨界融合,着力打造全时态消费场景和大英山片区首个新生活方式创意街区。

海南物管业务两年来也累计新增拓展面积超过430万平方米,作为海南省本土规模最大、产业集聚度最高的物业企业地位进一步巩固。

据介绍,海南机场旗下6家酒店拥有客房近3000间,上半年,旗下海南锦润酒店管理有限公司正式成立,进一步提升体系内酒店资产管理水平。

业务拓展的同时,海南机场严格落实“安全隐患零容忍”,确保回归国资以来未发生责任事故及以上等级的不安全事件,各项安全指标均在管控范围内,整体安全形势平稳有序,并圆满完成春运、博鳌亚洲论坛年会、消博会等重大活动的保障任务。

海南机场集团党委委员、总裁,海南机场股份党委书记、董事长杨小波说,2024年是推进海南封关运作攻坚之年,也是海南控股加快进军中国企业500强承上启下的重要一年。海南机场旗下各单位将持续践行“真情服务”理念,强化质量品牌建设,锻造高质量发展的“金字招牌”,打造海南自贸港空港“门户靓丽名片”。

据悉,今年5月,海南机场股份公司获批当选中国品牌促进会理事单位,为海南唯一入选企业。这也是自海南机场去年以166亿元品牌价值成功入选“2023中国品牌500强”榜单后,品牌建设领域又一重大突破。

旗下美兰机场也连续七年保持SKYTRAX五星机场荣誉,荣获SKYTRAX全球五星机场、中国区最佳区域机场、中国区最佳机场员工三项世界大奖。凤凰机场荣获“2022-2023民航年度最佳雇主奖”“2023年民航重大运输工作先进集体”等荣誉24项,服务质量管理工作获得了社会各界充分肯定和认可。多家酒店上半年凭借出色表现,荣获“中国文旅金马奖”“星光奖”等多项业内重磅奖项,并在各大资深平台屡获殊荣。

海南机场还积极响应省委、省政府号召,参与海口江东新区开发,建设江东新区美兰临空产业园,培育做强飞机维修、加工制造、航空物流、航空商贸等产业,探索“以机场流量带动空港产业、以空港产业促进区域发展”,构建“机场建设与空港产业的同频共振,短期收益反哺机场建设投入”的“可循环产业链”发展模式。

作为先导性临空产业标杆项目,海南自贸港大封关航空物流及加工产业示范基地项目已摘得项目启动区276亩土地并顺利实现动工建设,完成与航科院等15家头部企业的合作签约,实现了临空发展的阶段性、实质性成果。

今年上半年,海南临空航空“超级运营人”项目分区加快推进工程建设,投用国内自主研发的顶升式塔吊,将顶升式塔吊作业效率提高40%。截至目前,该项目整体施工进度已达25%。

海南机场还不断搭建和完善各体系人才梯队建设,针对不同层级员工采用分层级培训模式,不断提升管理人员的业务能力水平,为推动高质量发展储备力量。

(本版撰文/邵良 杜涛 张翼 周舒妍)
本版图片均由海南机场提供



中国共产党海南机场设施股份有限公司第一次代表大会胜利召开。



2023年海南东坡文化唱诗大赛现场。

A 企业发展的“定海神针” | 党建成为发展最强“红色引擎”

如今的海南机场集团已成长为海南控股旗下体量最大的二级公司,业态横跨机场、地产、商业、物业、酒店等多个业态,干部员工1.8万名,不仅肩负着全省机场建设的主体责任,还管理着岛外7个机场。

但时间回到3年前,经历海航集团破产重整的海南机场板块却面对着诸多挑战和不确定性。机场作为自贸港空中门户主体,对于海南这样的岛屿省份发展至关重要,并天然具有公共属性。有鉴于此,按照省委省政府决策部署,海南控股作为省属国企排头兵,成功并购机场板块,为海南机场未来发展提供有力支持。

机场板块回归海南国资体系后即组建了海南机场集团。

党建成为引领企业发展的“定海神针”。海南机场集团将党建写入公司章程,持续完善公司党委“三重一大”议事机制与合规管理机制,近年来经公司党委会审议的议案逾600个;同时大力夯实基层党组织建设,现有在册党员已近2400名。

海南机场集团高举党建引领旗帜,团结带领全体干部员工,以创建党建品牌为抓手,铸就公司生产经营的“红色动力”,实现了一场“脱胎换骨”式的自我革新,目前已创建了20个企业党建品牌,创新建立机场特色党建品牌“五度航途党旗红”,并连续两年入选全国国企党建创新优秀案例。

海南控股党委书记、董事长周军平表示,海南机场回归国资体系以来,

实现了党的建设全面加强、生产经营持续向好、干部职工队伍和谐稳定、呈现出强劲发展势头。海南控股党委将牢牢抓住党建引领这个“牛鼻子”,持续推动海南机场党建与业务深度融合,全面落实海南自贸港机场群建设主体责任,加快打造面向“两洋”航空区域门户枢纽,为海南自贸港高质量发展提供重要战略支撑。

在党建引领企业高质量发展的同时,清廉国企建设也被海南机场列为重中之重。制定了2024年落实全面从严治党主体责任工作要点,细化8个方面共52项工作内容;2024年上半年对党员干部、工程领域管理干部开展廉政谈话31次,谈话对象125人次;并培育孵化13个基层党组织清廉示范点,形成推进海南机场高质量发

展的强大动力和合力,不断深化巩固清廉海南机场建设成果。

海南机场还大力推行“揭榜挂帅”榜单项目、“书记项目”,各级党组织攻坚啃硬骨头,推动党建与生产经营深度融合;同时全面接轨国资规范化管理体系,修订完善190多项规章制度,既保持了国企政治本色,又兼顾市场化、专业化灵活机制,实现了公司管理的健康转型。

2023年12月,中国共产党海南机场设施股份有限公司第一次代表大会在海口召开,会议提出加快建设专业化、现代化、市场化的机场集团,为全面服务和融入海南自贸港建设发展不懈努力,并提出了“1346”五年发展规划,为海南机场未来发展指明了方向。

B 拓宽空中国际“朋友圈” | 打造海南自贸港机场群

6月17日,随着FY3970航班顺利降落海口美兰国际机场,海口往返吉隆坡航线加密至每周6班。此次加密后,共有3家境内外航司在美兰机场运营海口往返吉隆坡航线,为旅客出行提供丰富的航班选择。

据统计,海南机场集团旗下11家机场目前已累计开通54条境外客运航线,通航国家和地区达到16个,覆盖东南亚、东北亚、澳洲、欧洲等地28个热点城市,第五航权客货运航线5条,累计保障国际及地区客运航班7600架次,旅客吞吐量82万人次。

今年内海南机场还计划持续增加日韩、欧美以及东南亚等地区城市的航班以及两条第七航权客货运航线;并将紧密围绕面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢纽建设目标,深耕国际航线网络布局,为海南自贸港高质量发展拓宽空中国际“朋友圈”。

今年上半年,海南机场成绩单颇为亮眼。截至目前,海南机场旗下11家机场已累计完成航班起降超18万

架次,旅客吞吐量超2700万人次,货邮吞吐量19万吨,同比分别增长2%、8%、17%。4月19日,美兰机场年旅客吞吐量已突破1000万人次,较2023年提前37天;6月12日,凤凰机场年旅客吞吐量也突破1000万人次,为海南自贸港航空市场复苏和高质量发展提供了强有力的支撑。

同时,美兰机场、凤凰机场双双荣获2023年度民用机场管理优秀案例;凤凰机场高峰小时容量再次提升至24架次,省内唯一进境植物种苗指定航空口岸正式畅通;美兰机场实现自贸港首单“机坪直提”进口货物顺利通关,第五航权货运航线“海口→巴黎→伯恩茅斯”“海口→维也纳→伯恩茅斯”“仁川→海口→新加坡”航线开通;博鳌机场正式获得中国民用航空局批复,同意变更名称为“琼海博鳌国际机场”。

机场建设的步伐也在加快。6月16日,三亚凤凰国际机场三期改扩建项目取得阶段性进展,T3航站楼主楼

工程桩基施工按计划顺利完成,并计划于今年年底完成远机位改造,释放11个宽体机位,缓解春运运行压力。博鳌机场三期扩建项目飞行区、航站楼等主要工程也已全面开工建设;项目现场指挥部强化现场管理、科学组织施工,加快推进项目进度,项目计划2025年底建成投用。

同时,美兰机场三期项目、儋州机场、东方机场、三亚新机场项目前期工作也在稳步推进中。

海南控股党委副书记、海南机场集团党委书记、董事长肖发宣说,海南机场将按照省委省政府部署,围绕海南“三区一中心”战略定位,坚持全岛一盘棋,加快建设“一主一次,两支一货运”的海南自贸港运输机场群,努力建成布局完善、功能完备、智慧高效、绿色集约的现代化运输机场体系,推动海南民航综合保障能力实现跨越性发展,为海南高质量、高标准建设中国特色自由贸易港提供有力支撑。

封关运作项目是海南自贸港建设



海南临空的航空特货“超级运营人”项目。



海口美兰国际机场开通“海口→巴黎→伯恩茅斯”第五航权货运航线。

盛夏时节,骄阳似火,琼州大地,万物勃发。

“七一”前夕,海南控股旗下海南机场集团各机场候机楼内,红色成为主旋律。而党建红,也正是过去近千个日夜里,海南机场蓬勃发展的最强引擎。

自2021年加入海南控股以来,海南机场集团坚决贯彻落实省委、省政府决策部署,在海南控股党委领导下,不断弘扬“艰苦奋斗、追求卓越、服务海南”的海控精神,以高质量党建引领企业高质量发展,积极融入海南自由贸易港“1348”战略框架,持续打造“一本两翼双引擎”业态新格局,加快建设专业化、现代化、市场化的机场集团,实现了脱胎换骨式的华丽转身。



海南中心项目。